

喜迎二十大·奋进新征程 建功新时代

“产业生态创新”释放发展活力

我市加快企业技术创新和改造,夯实优良产业生态根基

本报讯(记者 全志华) 近日,记者从市工信局获悉,今年以来,我市扎实推进“产业生态创新”行动计划,深入实施产业链“链长制”,加快企业技术创新和改造,充分释放发展活力。今年上半年,全市规模以上工业企业实现营业收入2625.4亿元、利润143.2亿元,同比分别增长14.9%、22.9%。

深入推进产业链“链长制”。确定37家“链主”企业、161家领航企业和162个重点项目,助推重点产业转型升级、提质增效。在全省首创打造“菏泽市工业企业综合评价管理服务平台”(简称“e企通服”平台),从政策宣传、市场拓展、金融对接、资源互通等方面为企业提供“全方位、一体化”服务,入驻企业6100余家、服务机构近200所,专家智库、高精尖人才近150名,精准推送政策22000余条。破解企业融资难题,成立应急转贷机构16家,服务企业498家,转贷金额65.43亿元。组织10场产业链“专精特新”企业对接交流活动,推动企业卡位入链。

大力实施技术改造。制定市重点技术改造项目导向目录,筛选项目186项,总投资819亿元。其中,列入省重点导向目录项目55项,总投资588亿元。分县区

搭建智能化技改要素云对接平台,实现技改服务常态化,曹县、巨野、定陶等县区分别举办“技改升规”云对接会议,为近600家规下企业提供技改服务。1—7月份,全市工业投资、工业技改投资同比分别增长43.7%、33.8%,高于全省29.22.6个百分点。

提升企业技术创新能力。实施重点领域关键技术创新项目,上半年列入省级创新项目计划17个,申请专利81项,其中发明专利22项,参与制定行业标准1项,全部达到国内先进技术水平。3家企业通过省技术创新示范企业认定,22家企业研发机构认定为2022年

菏泽市工业企业“一企一技术”研发中心。武晨晖环保技术需求列入省《2022年度产业关键核心技术“揭榜挂帅”项目榜单》。东明石化研发的“原油催化裂解制烯烃(UPC)成套技术”,技术总体达到国际领先水平,开发的专用金属氧化物催化剂属世界首创。

大力实施中小企业培育。建立900余家企业培育升级后备资源库,推动中小企业向“小而优”“小而精”“小而特”发展。2022年,华星油泵油嘴被评为国家级重点“专精特新小巨人”企业,8家企业入围第四批“专精特新小巨人”企业,新增省级“专精特新”中

小企业117家、瞪羚企业12家,数量均创历史新高。截至目前,全市共有国家级“专精特新小巨人”企业13家、省级“专精特新”企业258家、瞪羚企业35家、特色产业集群4个。

积极开展企业家培训。推出线上“助企暖企”辅导提升系列活动,已开展系列培训5次,累计培训民营企业家4000余人次,有效提升了企业家队伍整体素质。2022年,东明石化集团党委书记、董事局主席李湘平获评“山东省行业领军企业家”,嘉宏食品公司总经理李佳玲获评“山东省优秀企业家”。



“全国青年岗位能手”是怎样炼成的?

——访市食品药品检验检测研究院药品检验研究所副所长赵丹彤

□牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅

近日,在团中央、人力资源和社会保障部联合开展的第21届“全国青年岗位能手”评选活动中,菏泽市食品药品检验检测研究院药品检验研究所副所长、医学博士赵丹彤荣获“全国青年岗位能手”称号。这也是时隔八年我市再次有人获此荣誉。9月16日,牡丹晚报全媒体记者走进实验室,采访了正在开展实验的赵丹彤。

逐梦不息,边工作边考博

今年35岁的赵丹彤是一名共产党员,也是市政协委员,博士毕业于山东中医药大学中药学专业。

“我目前已经工作13年,主要从事药品检验工作,我们会按照抽检计划对老百姓常用的中药、化药、抗生素等药品进行定期检验,以发现药品质量风险,确保大家用药安全。”赵丹彤说,除此之外,她还参与一些化妆品的检验工作,如爱美女士的口红、中年男性的染发剂等。

2009年参加工作后,赵丹彤逐渐发现自身的短板与不足,带着对知识的渴望与追求,决定继续提升自己。她一边学习一边工作,虽然工作繁忙、家事琐碎,但是仍然考取了博士研究生并顺利毕业。这个过程虽然艰辛,但她坚持了下来,这也是对逐梦青年最好的肯定与回报。

2022年9月,团中央、人力资源和社会保障部联合开展第21届“全国青年岗位能手”评选,赵丹



上图:赵丹彤在实验室工作。

右图:赵丹彤整理中药标本。

彤成功入选。“全国青年岗位能手”评选表彰始于1994年,是由团中央、人力资源和社会保障部共同组织开展的为党育人、为国育才的重要品牌工作。

“能够获得‘全国青年岗位能手’,我感到十分荣幸,其实这是对青年人工作的肯定,也是一种激励和鞭策,今后我会在基层岗位上发挥更大的个人价值,也会进一步提高自己的技术水平,更好地为老百姓的饮食、用药安全服务。”赵丹彤说。

投身科研,助力家乡生物医药产业

赵丹彤秉承“科学严谨”的工作作风,共完成检品5000余批次,检品涉及食品、药品等领域,检验

结果准确率100%。她多次承担省级课题、国家重大专项子课题等,并屡获“菏泽市科技进步奖”、“山东省药学会科学技术奖”等科技奖项,同时也荣获“齐鲁首席技师”、“山东省青年岗位能手”、“山东省技术能手”、“菏泽市拔尖人才”等荣誉称号。

“我目前还担任着菏泽医专、菏泽家政学院外聘老师,带教、指导学生,并开展中药科普宣传活动,让更多人了解和认识中医药,让中医药走进大家生活。”赵丹彤

易,原本可以留在国家级科研平台上“开花结果”,但她想到,“鲁西南道地药材产业带”正在加速隆起,菏泽中医药文化等待深入挖掘、生物医药产业体系整装待发,更加需要像她一样的人才贡献力量。

感恩家人支持,成为孩子的榜样

谈及工作时,赵丹彤自信而谦卑。说到家庭,赵丹彤感恩家人对她的支持,她说没有家人的支持就没有她现在的成绩。

“我和丈夫是大学同学,毕业后,我回到菏泽工作,他也考入菏泽市立医院,就此在菏泽定居。准备考博士时,我的两个孩子还小,一个三岁,一个刚出生。当时我心里有顾虑,但丈夫和父母非常支持我,让我专心备考,我就一边工作、一边学习。”赵丹彤说。顺利考上博士研究生后,她就更加忙碌,每天从早晨8点到晚上12点,工作学习计划排得满满当当,如果没有家人的支持,她根本就坚持不下去。

“儿子上幼儿园时,我从没接过他。有一次我答应了放学接他,放学前他就兴奋地跟老师和全班同学说‘今天妈妈来接我’。放学后,在校园门口,他又拉着我的手对老师和同学们说‘今天是妈妈来接的我’。现在回想起来,还是非常心酸的。”赵丹彤说着红了眼眶。读博的最后一年,她要在学校做课题,三个月的时间都在济南,未见过家人一面。

所有的辛苦都有回报,现在的赵丹彤是女儿的榜样。提及妈妈,女儿充满了自豪:“我妈妈是博士,以后我也要像妈妈一样成为博士,为社会做贡献!”